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(GI-1, GI-2, VI-VDI-SI-1,2) 
DATE: 17.08.2022          MAXIMUM MARKS: 100             TIMING: 3¼ Hours 
 

FINANCIAL MANAGEMENT   
 

SECTION - A 

Q. No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any four questions  

from the remaining five questions. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of questions top answered in 

the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered shall 

be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer 1: 

(a) Total Assets    = Rs. 20 crores  

Total Asset Turnover Ratio  = 2.5  

Hence, Total Sales   = 20 × 2.5 = Rs. 50 crores  

 

Computation of Profit after Tax (PAT) 

 (Rs. in crores) 

Sales 50.00 

Less: Variable Operating Cost @ 65% 32.50 

Contribution 17.50 

Less: Fixed Cost (other than Interest) 4.00 

EBIT 13.50 

Less: Interest on Debentures (15% × 10) 1.50 

PBT 12.00 

Less: Tax @ 30% 3.60 

PAT 8.40 

(i) Earnings per Share  

EPS = 
5.40 crores

Number of Equity Shares
 = 

8.40 crores

50,00,000
 = Rs. 16.80 

It indicates the amount the company earns per share. Investors use this as a 

guide while valuing the share and making investment decisions. It is also a 

indicator used in comparing firms within an industry or industry segment.  

(ii)  Operating Leverage  

Operating Leverage = 
T

Contribut on

EBI

i
 = 

12.00

17.50
 = 1.296 

It indicates the choice of technology and fixed cost in cost structure. It is level 

specific. When firm operates beyond operating break-even level, then 

operating leverage is low. It indicates sensitivity of earnings before interest 

and tax (EBIT) to change in sales at a particular level.  

(iii)  Financial Leverage  

Financial Leverage = 
EBIT

PBT
 = 

12.00

13.50
 = 1.125  

The financial leverage is very comfortable since the debt service obligation is 

small vis-à-vis EBIT. 
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 (iv)  Combined Leverage  

Combined Leverage = 
T

Contribut on

EBI

i
 × 

EBIT

PBT
 

Or,   = Operating Leverage × Financial Leverage  

= 1.296 × 1.125 = 1.458  

The combined leverage studies the choice of fixed cost in cost structure and 

choice of debt in capital structure. It studies how sensitive the change in EPS 

is vis-à-vis change in sales. The leverages − operating, financial and combined 

are measures of risk. 

 

Answer: 

(b) 
Long term debt

Net worth


 = 0.5 = 

Long term debt

2,00,000


  

Long-term debt = Rs. 1,00,000  

Total liabilities and net worth = Rs. 4,00,000  

Total assets = Rs. 4,00,000  

Sales 

Total assets
= 2.5 = 

Sales 

4,00,000
 = Sales = Rs. 10,00,000  

Cost of goods sold = (0.9) (Rs. 10,00,000) = Rs. 9,00,000.  

Cost of  goods sold 

Inventory
= 

9,00,000 

Inventory
= 9= Inventory = Rs. 1,00,000  

Receivables  360

10,00,000


= 18 days  

Receivables = Rs. 50,000  

0

Cash  50,00

1,00

0

,00


= 1 

Cash = Rs. 50,000  

Plant and equipment = Rs. 2,00,000. } ½ M 

 

Balance Sheet 

 Rs.  Rs. 

Cash                        50,000 Notes and payables          1,00,000 

Accounts receivable  50,000 Long-term debt           } ½ M     1,00,000 

Inventory                 1,00,000 Common stock                 1,00,000 

Plant and equipment  2,00,000 Retained earnings            1,00,000 

Total assets              4,00,000 Total liabilities and equity  4,00,000 
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Answer: 

(c) 

 
 

  

         
 

Answer: 

(d) (i)  Computation of Earnings per share (EPS) 

Plants A B C 

Earnings before interest and 

tax (EBIT) 

80,000 80,000 80,000 

Less: Interest charges --- (8,000) 

(8% × Rs.1 lakh) 

---- 

Earnings before tax (EBT) 80,000 72,000 80,000 
Less: Tax (@ 50%) (40,000) (36,000) (40,000) 
Earnings after tax (EAT) 40,000 36,000 40,000 

2½ M 

2½ M 
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Less: Preference Dividend --- --- (8,000) 

(8% × Rs.1 lakh) 

Earnings available for Equity 

shareholders (A) 

40,000 36,000 32,000 

No. of Equity shares (B) 10,000 

(Rs.2  lakh 

÷ Rs. 20) 

5,000 

(Rs. 1 lakh ÷ Rs. 

20) 

5,000 

(Rs.1 lakh ÷ Rs. 

20) 

EPS Rs. [(A) ÷ (B)] 4 }½ M 7.20 }½ M 6.40 }½ M 

 

(ii)  Calculation of Financial Break-even point  

Financial break-even point is the earnings which are equal to the fixed finance 

charges and preference dividend.  

Plan A :  Under this plan there is no interest or preference dividend 

payment hence, the Financial Break-even point will be zero.  

 

Plan B : Under this plan there is an interest payment of Rs. 8,000 and no 

preference dividend, hence, the Financial Break-even point will 

be Rs. 8,000 (Interest charges).  

Plan C :  Under this plan there is no interest payment but an after tax 

preference dividend of Rs. 8,000 is paid. Hence, the Financial 

Break-even point will be before tax earnings of Rs. 16,000 (i.e. 

Rs. 8,000 ÷ 0.5 = Rs. 16,000.)  

(iii)  Computation of indifference point between the plans. The indifference 

between two alternative methods of financing is calculated by applying the 

following formula. 

1

1

(EBIT I )(1 T)

E

 
 = 

2

2

(EBIT I )(1 T)

E

 
 

Where,  

EBIT  =  Earnings before interest and tax.  

I1  =  Fixed charges (interest or pref. dividend) under Alternative  

I2  =  Fixed charges (interest or pref. dividend) under Alternative  

  T = Tax rate  

E1  =  No. of equity shares in Alternative T  

E2  =  No. of equity shares in Alternative 2  

Now, we can calculate indifference point between different plans of financing.  

I.  Indifference point where EBIT of Plan A and Plan B is equal.  

 

   
0

EBIT 0 1 0.

10

5

,00

 
 = 

   
0

EBIT 8,000 1

5

0.5

,00

 
 

0.5 EBIT (5,000)  =  (0.5 EBIT – 4,000) (10,000)  

0.5 EBIT   =  EBIT – 8,000 

0.5 EBIT   =  8,000  

EBIT    =  Rs. 16,000  

 

 

½ M 

½ M 

½ M 
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II.  Indifference point where EBIT of Plan A and Plan C is equal.  

   
0

EBIT 0 1 0.

10

5

,00

 
 = 

   
0

EBIT 0 1 0.5 – 8,000

5,00

 
 

0

0 T

1

5

0

.  BI

,00

E
  =   

0

0.5 EBIT –  8

5

000

,00

,
 

0.25 EBIT   =  0.5 EBIT – 8,000  

0.25 EBIT   =  8,000  

EBIT    =  Rs. 32,000  

III.  Indifference point where EBIT of Plan B and Plan C are equal.  

 
   

0

EBIT – 8,000 1 0.5

5,00

–
 = 

   
0

E 8BI ,T – 0 01– 0. 05 0

5,00


 

0.5 EBIT – 4,000  =  0.5 EBIT – 8,000  

 

There is no indifference point between the financial plans B and C. It can be seen that 

Financial Plan B dominates Plan C. Since, the financial break even point of the former 

is only Rs. 8,000 but in case of latter it is Rs. 16,000. 

 

Answer 2: 

(i)  Statement of Weighted Average Cost of Capital 

  

 
 

(ii)  If a Project is expected to give after tax return of 10%, it would be acceptable 

provided its project cost does not exceed Rs. 5 lakhs or, after tax return should be 

more than or at least equal to the weighted average cost of capital 

 

 

½ M 

½ M 

½ M 
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}2 M 

}2 M 
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Answer 3: 

(a) Statement showing the determination of the risk adjusted net presentvalue 

Projects Net 

cash 
outlays 

Co- 

efficient 

of 

variation 

Risk 

adjusted 

discount rate 

Annual 

cash 

inflow 

PVfactor 

1-5years 

Dis- 

counted 

cash inflow 

Net 

present 
value 

 (Rs.)   (Rs.)  (Rs.) (Rs.) 

(i) (ii) (iii) (iv) (v) (vi) (vii) = (v) 

× 

(vi) 

(viii) = 

(vii) 

− (ii) 

X 2,10,000 1.20 16% 70,000 3.274 2,29,180 19,180 

Y 1,20,000 0.80 14% 42,000 3.433 1,44,186 24,186 

Z 1,00,000 0.40 12% 30,000 3.605 1,08,150 8,150 

 

Answer: 

(b) (a) Cash cycle = 45 days + 75 days – 30 days = 90 days (3 months)  

  Cash turnover = 12 months (360 days)/3 months (90 days) = 4. 

 (b) Minimum operating cash = Total operating annual outlay/cash turnover, that 

is, Rs. 120 lakhs/4 = Rs. 30 lakhs. 

 (c) Cash cycle = 45 days + 45 days – 30 days = 60 days (2 months).  

  Cash turnover = 12 months (360 days)/2 months (60 days) = 6.  

  Minimum operating cash = Rs. 120 lakhs/6 = Rs. 20 lakhs.  

  Reduction in investments = Rs. 30 lakhs – Rs. 20 lakhs = Rs. 10 lakhs.  

  Savings = 0.10 × Rs. 10 lakhs = Rs. 1 lakh. 

 

Answer 4: 

Working notes  

1  Computation of Net Present Values of Projects 

  
2  Computation of Cumulative Present Values of Projects Cash inflows 

  
 

{1 M} {1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

1 M 

 

1 M 
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 (i)  Discounted payback period : (Refer to Working note 2)  

Cost of Project A = Rs.  1,35,000  

Cost of Project B = Rs.  2,40,000  

Cumulative PV of cash inflows of Project A after 4 years =  Rs.  1,53,270  

Cumulative PV of cash inflows of Project B after 5 years = Rs.  2,74,812  

A comparison of projects cost with their cumulative PV clearly shows that the project 

A’s cost will be recovered in less than 4 years and that of project B in less than 5 

years. The exact duration of discounted payback period can be  computed as follows: 

 

 
 

 

 
 

 

1½ M 

 

1½ M 

1½ M 

1½ M 

1 M 
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Answer 5:  
Calculation of Net Working Capital requirement: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Working Notes:  

1.  Annual cost of production 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.     Work in progress stock 

  

}1 M 

}1½ M 

 

}1 M 

}1½ M 

}½ M 

}1 M 

}1 M  

}½ M 

}½ M 

}½ M 
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3.  Raw material stock  

It is given that raw material in stock is average 4 weeks consumption. Since, the 

company is newly formed, the raw material requirement for production and work in 

progress will be issued and consumed during the year.  

 Hence, the raw material consumption for the year (52 weeks) is as follows: 

 
 

 

 

 

 

Ram material stock 
 weeks52

86,40,000 Rs.
 × 4 weeks  i.e. Rs. 6,64,615 

4.  Finished goods stock: 8,000 units@ Rs. 170 per unit = 13,60,000 

5.  Debtors for sale: 1,63,20,000 × 
52

8
 = Rs. 25,10,769 

6.  Creditors for raw material: 

   

Material Consumed (Rs. 83,20,000 + Rs. 3,20,000)  Rs. 86,40,000 

  Add: Closing Stock of raw material      Rs.   6,64,615 

Rs. 93,04,615 

Credit allowed by suppliers = 
 weeks52

93,04,615 Rs.
 × 4 weeks = Rs. 7,15,740 

7.  Creditors for wages 

Outstanding wage payment = 
 weeks52

31,80,000 Rs.
 × 1.5 weeks  =  Rs. 91,731 

 

Answer 6: 

(a) vrhr ls :c: vkt dh nqfu;k esa foÙk dk;Zdkjh dh Hkwfedk ¼Role of Finance executive in 

today's World vis-a-vis in the past½ 

vkt] eq[; foÙkh; vf/kdkjh ;k CFO dh Hkwfedk ys[kkadu] foÙkh; fjiksfVZx ,oa tksf[ke çca/ku rd 

lhfer ugha jg x;h gSA ;g ,d lkekftd O;kikfjd Hkkxhnkj ;k eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k CEO 

gksus ds ckjs esa gSA CFO ds cnyrh Hkwfedk dks n'kkZrs gq, dqN egRoiw.kZ varj vxz gSa % 

CFO D;k djrk Fkk\ CFO vc D;k djrk gS\ 
ctVu ctVu 
 iwokZuqeku  iwokZuqeku 

 ys[kkadu  foy; vkSj vf/kxzg.k çca/k  

 [ktkuk ¼udnh çca/ku½  ykHkçnrk fo'ys"k.k ¼mnkgj.kkFkZ] xzkgd ;k 

mRikn }kjk½ 

 çca/ku ds fy, vkarfjd foÙkh; fjiksVZ rS;kj 

djuk 

 ewY; fu/kkZj.k fo'ys"k.k  

 fuos'kdksa ds fy, frekgh] okf"kZd Qkbfyax 

rS;kj djuk  

 vkmVlks lx ds ckjs esa fu.kZ; 

 dj Qkbfyax  IT Qyu dh ns[kjs[k 

 ns; [kkrs ,oa çkI; [kkrs ij utj j[kuk  HR Qyu dh ns[kjs[k 
 ;k=k ,oa euksjatu O;; çca/ku  lkekftd fu;kstu ¼dHkh&dHkh bl Qyu dh 

½ M 

3½ M 

½ M 

½ M 
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ns[kjs[k½  
  fu;ked vuqikyu  

  tksf[ke çca/ku 

 

Answer: 

(b)  QSDVfjax vkSj fcyksa dh NwV ds chp ds vUrj bl çdkj gSa% 

(i) QSDVfjax dks ^buo‚bl QSDVfjax^ dgk tkrk gS] tcfd fcy fMLdkmafVax dks ^^buo‚bl 

fMLdkmafVaxß uke ls tkuk tkrk gSA 

(ii) QSDVfjax esa ikfVZ;ksa dks xzkgd] dkjd vkSj _.kh ds :i esa tkuk tkrk gS] tcfd fcyksa esa NwV 

nsus ij mUgsa Mª‚oj] Mª‚oh vkSj is;h ds :i esa tkuk tkrk gSA 

(iii) QSDVfjax ,d çdkj dk cgh[kkrk çca/ku gS] tcfd fcy dk Hkqxrku okf.kfT;d cSadksa ls m/kkj 

ysus dk ,d çdkj gSA 

(iv) QSDVfjax ds fy, dksbZ fo'ks"k vf/kfu;e ugha gS] tcfd fcyksa dh NwV ds ekeys esa] ijØkE; 

fyf[kr vf/kfu;e ykxw gSA 

 

Answer: 

(c) iquHkqZxrku O;qRØe ¼Payback Reciprocal½ 

tSlk fd uke ls Li"V gS ;g iquHkqZxrku vof/k dk O;qRØe gSA iw¡th ctVu dh iquHkqZxrku vof/k i)fr 

dk çeq[k nks"k ;g gS fd fofu;ksx fu.kZ; ds mís'; ls ;g dksbZ dV v‚Q vof/k ugha fn'kkZrk gSA fQj 

Hkh ;g rdZ fn;k x;k gS fd iquHkqZxrku dk O;qRØe vkUrfjd çR;k; dk fudVre vuqeku gksxk] ;fn 

ifj;kstuk dk thou iquHkqZxrku vof/k dk de&ls&de nwuk gks rFkk ifj;kstuk okf"kZd jksdM+ vUriZokg 

dh leku jkf'k mRiUu djsA O;ogkj esa] iquHkqZxrku O;qRØe ifj;kstuk dh çR;k; dks 'kh?kz vuqekfur 

djus esa lgk;d ;U= gS] ;fn ;g iquHkqZxrku vof/k dk de&ls&de nwuk gSA iquHkqZxrku O;qRØe dh 

fuEu çdkj ls x.kuk dh tk ldrh gS % 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

1 M 

1½ M 

½ M 

1 M 
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ECONOMICS FOR FINANCE 

SECTION - B 

Q. No. 7 is compulsory. 

Answer any three from the rest. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of equestions first answered 

in the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered 

shall be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer 7: 

(a) (i) ljdkj ewY; fLFkjrk lqfuf'pr djus ds fy, gLr{ksi djrh gS vkSj bl çdkj nks uhfr lk/kuksa 

vFkkZr~ ekSfæd ¼ØsfMV½ uhfr vkSj jktdks"kh; ¼ctVh;½ uhfr ds lkFk dqy ekax dks fu;af=r 

djrh gSA ekSfæd uhfr /ku dh miyC/krk vkSj ykxr] ;kuh C;kt dh nj dks çHkkfor djds 

vFkZO;oLFkk esa dqy ekax dks fLFkj djus dk ç;kl djrh gSA nwljh vksj] jktdks"kh; uhfr dk 

mís'; ljdkj ds dj] lkoZtfud O;; vkSj lkoZtfud _.k esa ifjorZu djds dqy ekax dks 

çHkkfor djuk gSA tc dqy [kpZ cgqr de gks] rks ljdkj csjkstxkjh dks de djus ds fy, 

vius [kpZ vkSj / ;k de djksa dks c<+k ldrh gS vkSj dsaæh; cSad C;kt njksa dks de dj ldrk 

gSA tc dqy [kpZ vR;f/kd gksrk gS] rks ljdkj vius [kpZ esa dVkSrh dj ldrh gS vkSj ;k djksa 

dks c<+kdj ewY; fLFkjrk dks c<+kok ns ldrh gS vkSj dsaæh; cSad C;kt njsa c<+k ldrk gSA blds 

vykok] ljdkj ewY; lhek vkSj ewY; Q'kZ tSls fu;ked mik;ksa dh 'kq#vkr dj ldrh gSA 

 (ii) M4 ¾ yksxksa ds ikl eqæk vkSj flDds + cSadksa ds lkFk fMekaM fMi‚ftV ¼pkyw vkSj cpr [kkrs½ 

+ vkjchvkbZ ds lkFk vU; fMi‚ftV + cSafdax le; ds lkFk usV fMi‚ftV + iksLV v‚fQl 

lsfoax ¼us'kuy lsfoax lfVZfQdsV dks NksM+dj½ ds lkFk dqy tekA 

Components Rs. in Crores 

turk ds ikl eqnzk  1,12,206.6 

cSadksa ds ikl fMekUM fMikWftV  1,93,300.4 

vU; vkj-ch-vkbZ- ds ikl tek  614.8 

usV le; cSafdax iz.kkyh ds lkFk tek djrk gS  2,67,310.2 

Mkd?kj cpr tek   277.5 

dqy  5,73,709.5 

 

Answer: 

(b) fo’o O;kikj laxBu% (The WTO: A Few Concerns) dqN fpUrk,¡ 

 gky ds o"kksZ esa] fo’o O;kikj laxBu ds lEcU/k esa vk’kadk,¡ mBkbZ xbZ gS vkSj mnkj fo’o O;kikj 

O;oLFkk dks cuk, j[kus vkSj foLrkj djus dh {kerk gSA izeq[k eqís gS% 

(i) O;kikj mnkjhdj.k ij cgqi{kh; okrkZ ds izxfr cgqr /kheh gS vkSj lHkh lnL;ksa ds chp vke lgefr 

dh vko’;drk ,d ck/kk ds :i esa dk;Z djrh gS vkSj flLVe esa dBksjrk iSnk djrh gSA urhtru] 

ns’k {ks=okn dks ,d oSdfYid fodYi pqurs gSA blds vykok] ledkyhu O;kikj ck/kk,¡ ,d 

cgqi{kh; eap esa ckrphr djus esa vf/kd tfVy vkSj dfBu gSA rkfdZd :i ls] bu eqíksa dks f}i{kh; 

;k {ks=h; Lrj ij ppkZ djus esa vklku ik;k tkrk gSA 

(ii) {ks=kh; le>kSrksa ds tfVy usVodZ oSf’od O;kikj iz.kkyh esa vfuf’prrk vkSj ?kCkjkgV dk 

ifjp; nsrs gSA 

(iii) cgqi{kh; iz;klksa us vkS|ksfxd oLrqvksa ij VSfjQ dks izHkkoh <ax ls de dj fn;k gS] tcfd d`f"k] 

oL= vkSj ifj/kku esa O;kikj dks mnkjhdj.k djus vkSj vUrjkZ"Vªh; okf.kT; ds dbZ vU; {ks=ksa esa 

miyfc/k;k¡ cgqr ux.; gSA 

(iv) nksgk fodkl nkSj tSlh uohure okrkZ,¡] leL;kvksa esa pyh vk jgh gSa] vkSj mudh fuf’pr 

lQyrk lafnX/k gSA 

(Any 6 

Point 1/2 

M each) 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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(v) vf/kdk’ka ns’kksa] fo’ks"k :i ls fodkl’khy ns’kksa] fo’o O;kikj laxBu ls vlUrq"V gSa D;ksafd] 

O;ogkj esa oSf’od O;kikj dk foLrkj djus ds fy, m#Xos nkSj le>kSrs ds vf/kdk’ka oknks dk 

ifj.kke ugha vk;k gSA 

fodkl’khy ns’kksa us dbZ fpUrkvksa dks mBk;k gS vkSj dqN ;gk¡ izLrqr fd, x, gS% 

(vi) fodkl’khy ns’kksa dk rdZ gS fd d`f"k] diM+k vkSj lsokvksa ds rhu izeq[k {ks=ksa esa O;kikj dk 

okLrfod foLrkj fujk’kktud jgk gSA 

(vii) cgqi{kh; vk/kkj ij cktkj igq¡p iznku djus ds fy, fodflr ns’kksa ds chp laj{k.kokn vkSj 

vHkko dh deh us dbZ fodkl’khy ns’kksa dks {ks=h; fodYi ryk’kus ds fy, izsfjr fd;k gSA 

(viii) ekStwnk le>kSrksa dks ykxw djus esa dfBukb;ksa ds lEcU/k esa fodkl’khy ns’kksa us nksgk ,tsaMk esa 

dbZ eqís mBk, gSA 

(ix) MCY;wVhvksa efU=Lrjh; cSBd esa Li"V :i ls mRrj&nf{k.k foHkkftr fo’o O;kikj laxBu 'kklu 

ds rgr O;kikj foLrkj dh lEHkkouk ds ckjs esa fodkl’khy ns’kksa dh vka’kdk dks izsfjr djrk 

jgk gSA 

(x) fodflr ns’kksa us f’kdk;r dh gS fd os dbZ cktkjksa esa p;fur mRiknksa ij vlk/kkj.k mPp 'kqYd 

dk lkeuk djrs gS vkSj ;g muds egRoiw.kZ fu;kZr dks jksdrk gSA mnkgj.k oL=] diM+s vkSj 

eNyh vkSj eNyh mRiknksa ij VSfjQ pksfV;k¡ gSA 

(xi) ,d vU; izeq[k eqík ^iz’kLr izlkj* ls lEcfU/kr gS tgk¡ ,d vk;krd ns’k dPps eky vkSj 

?kVdksa ds vk;kr ij de drZO;ksa dks fu/kkZfjr djds vkSj rS;kj mRiknksa ij mPp drZO;ksa ds 

tfj, bldh izlaLdj.k ;k fofuekZ.k m|ksx dh lqj{kk djrk gSA 

(xii) ojh;rkvksa dk Hkh {kj.k lEHko gks ldrk gSa] vFkkZr fodflr ns’kksa }kjk dqN fodkl’khy ns’kksa ls 

vk;kr ij fo’ks"k iz’kqYd fj;k;rsa lkekU; vkSj vf/kekU; nj ds chp vUrj dks de djus ds 

dkj.k de lkFkZd cu xbZ gSA 

(xiii) de ls de fodflr ns’kksa us ekuo vkSj vLokLF;eku iw¡th] [kjkc cqfu;knh <+k¡ps] vi;kZIr 

laLFkkuksa] jktuhfrd vfLFkjrk vkfn dh deh ls lek;kstu ds lEcU/k esa viq"V :i ls oafpr 

vkSj vlqjf{kr ik;kA 

 

Answer: 

(c) nkSgk nkSj (The Doha Round) 

 nkSgk nkSj vkSipkfjd :i ls nksgk fodkl ,tsaMk] tks f}rh; fo’o ds ckn ls uoe nkSj gS] vkf/kdkfjd 

rkSj ij uoEcj 2001 esa nksgk] drj esa fo’o O;kikj laxBu dh pkSFkk efU=Lrjh; lEesyu esa 'kq: fd;k 

x;k FkkA ;g nkSj vUrjkZ"Vªh; O;kikj iz.kkyh ds izeq[k la’kks/kuksa dks iwjk djus dk iz;kl djrk gS de 

O;kikj vojks/kksa vkSj la’kksf/kr O;kikj iz.kkyh ds izeq[k la’kks/kuksa dks iwjk djus dk iz;kl djrk gS de 

O;kikj  vojks/kksa vkSj la’kksf/kr O;kikj fu;eksa ds ek’;e ls okrkZ esa d`f"k ds 20 {ks=ksa] d`f"k] lsokvksa ds 

O;kikj] xSj&d`f"k mRiknksa ds fy, cktkj igq¡p vkSj dqN ckSf)d lEink eqíksa lfgr 'kkfey gSA vHkh rd 

dk lcls fooknkLin eqík] nksgk ,tsaMk lekIr djus ds fy, d`f"k O;kikj fd;k x;k gSA 

 

Answer 8:  

(a) vk; fof/k%  

NNP FC ;k jk"Vªh; vk; =  deZpkfj;ksa dk eqvkotk $ ifjpkyu ljIyl ¼fdjk;k $ C;kt $ ykHk½ $ 

Lojkstxkj dh fefJr vk; $ fons'k ls 'kqn~/k dkjd vk;  

= 24000 + 10,000 + 28000 + (-300) 

= Rs. 61700 Cr 

O;; fof/k% 

GDP=C+I+G+(X−M) 

= O;fDrxr miHkksx O;; ¼C½ $ ldy O;kikj vpy iwath $ lwph izca/ku ¼I½ $ ljdkjh [kjhn ¼G½ $ 

¼fu;kZr & vk;kr½  

GDPMP=  51000+7000+13000+3000+(4800-5600) 

= Rs. 73200 cr 

GNPmp = 73200 + fons'k ls 'kqn~/k dkjd vk;  

{2 M} 

{3 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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=Rs. 73200+(-300) = Rs. 72900 cr 

NNPmp = Rs.72900 – 4000 = Rs. 68900 cr 

NNPfc ;k jk"Vªh; vk; = Rs. 68900-7200 = Rs. 61700 cr 

 

Answer: 

(b) (i)  cktkj dh foQyrk ds pkj izeq[k dkj.k gSa tks gSa% cktkj dh 'kfDr] ckg~;rk] lkoZtfud lkeku 

vkSj v/kwjh tkudkjhA dHkh&dHkh] miHkksDrkvksa ;k mRikndksa ds dk;ksZ ds ifj.kkeLo:i ykxr ;k 

ykHk gksrs gSa tks cktkj ewY; ds fgLls ds :i esa izfrfcafcr ugha gksrs gSaA ,slh ykxrsa ;k ykHk 

ftudk cktkj ewY; ls fglkc ugha gksrk gS] ckg~;rk dgykrh gS D;ksafd os cktkj ds fy, 

Þckgjhß gSaA  

  ckg~;rk ds pkj laHkkfor izdkj gSa %   

• udkjkRed mRiknu ckg~;rk,a % mRiknu esa 'kq: dh xbZ ,d udkjkRed ckg~;rk tks 

nwljksa ij ckgjh ykxr yxkrh gS] nwljs }kjk miHkksx ;k mRiknu esa izkIr dh tk ldrh 

gSA ,d mnkgj.k ds :i esa] ,d udkjkRed mRiknu ckg~;rk rc gksrh gS tc ,d 

dkj[kkuk tks ,Y;wehfu;e dk mRiknu djrk gS] vuqipkfjr vif'k"V ty dks utnhdh 

unh esa cgk fn;k tkrk gS vkSj ikuh dks iznwf"kr djrk gS] tks ihus vkSj Luku ds fy, 

ikuh dk mi;ksx djus okys yksxksa ds fy, LokLF; ds fy, [krjk iSnk djrk gSA blds 

vfrfjDr] ,slk dksbZ cktkj ugha gS ftlesa bu ckgjh ykxrksa dks ,Y;qehfu;e dh dher 

esa izfrfcafcr fd;k tk ldsA  

• ldkjkRed mRiknu ckg~;rk,a % miHkksx esa ,d ldkjkRed mRiknu ckg~;rk izkIr gksrh 

gS tc dksbZ O;fDr ,d vkd"kZd mn~;ku dks fodflr djrk gS vkSj pyus okys O;fDr 

cxhps dk vkuan ysrs gSaA bu ckgjh izHkkoksa ij okLro esa fopkj ugha fd;k x;k Fkk tc 

mRiknu fu.kZ; fd, x, FksA  

• udkjkRed [kir ckg~;rk,a % udkjkRed [kir ckg~;rk gekjs nSfud thou esa O;kid 

:i ls vuqHko dh tkrh gSA [kir esa 'kq: dh xbZ ,slh udkjkRed [kir ckg~;rk tks 

nwljksa ij ckgjh ykxr mRiUu djrh gSa] [kir ;k mRiknu esa izkIr dh tk ldrh gSaA  

• ldkjkRed [kir ckg~;rk,a % [kir esa 'kq: dh xbZ ,d ldkjkRed [kir ckg~;rk tks 

nwljksa dks ckgjh ykHk iznku djrh gS] [kir ;k mRiknu esa izkIr dh tk ldrh gSA 

mnkgj.k ds fy,] ;fn yksx ladzked jksxksa ls izfrjf{kr gks tkrs gSa] rks os nwljksa dks 

ladzfer gksus ls jksddj nwljksa dks Hkh lkekftd ykHk iznku djsaxsA  

ckg~;rkvksa dh mifLFkfr mRiknu dh futh vkSj lkekftd ykxrksa ds chp varj iSnk djrh gSA 

tc udkjkRed mRiknu ckg~;rkvksa ekStwn gksrh gSa] rks lkekftd ykxr futh ykxr ls vf/kd 

gks tkrh gSa D;ksafd mRiknu dh okLrfod lkekftd ykxr futh ykxr vkSj ckgjh yksxksa ls 

gksus okyh {kfr dh ykxr gksxhA udkjkRed ckg~;rk,a lekt ij ykxrsa Fkksirh gSa tks ewy :i 

ls bfPNr vkSj mRiknd }kjk ogu dh tkus okyh mRiknu ykxr ls vf/kd gksrh gSA ;fn 

fuekZrk ckg~;rkvksa dks /;ku esa ugha j[krs gSa] rks vf/kd mRiknu vkSj cktkj dh foQyrk gksxhA  

 ckg~;rk,a cktkj dh v{kerkvksa dk dkj.k curh gSa D;ksafd os cktkj dh dherksa dh {kerk ds 

ckjs esa lVhd tkudkjh nsus esa ck/kk Mkyrh gSa fd fdruk mRiknu djuk gS vkSj fdruk miHkk sx 

djuk gSA  

 

(b) (ii)  vkfFkZd fodkl dk ,d egRoiw.kZ pkyd gksus ds vykok] izR;{k fons'kh fuos'k ¼FDI½ Hkkjr ds 

vkfFkZd fodkl ds fy, xSj&_.k foRrh; lalk/ku dk ,d izeq[k L=ksr gSA orZeku esa] ,d 

Hkkjrh; daiuh ;k rks ljdkj ;k Hkkjrh; fjtoZ cSad ds iwoZ vuqeksnu ds fcuk ;k ljdkj ds iwoZ 

vuqeksnu ds lkFk ^ljdkjh ekxZ* ds ek/;e ls ^Lopkfyr ekxZ* ds ek/;e ls izR;{k fons'kh fuos'k 

izkIr dj ldrh gSA ftu {ks=ksa esa izR;{k fons'kh fuos'k izfrcaf/kr gS os bl izdkj gSa %  

  (i) ljdkjh@futh ykWVjh] vkWuykbu ykWVjh vkfn lfgr ykWVjh O;olk;A 

   (ii) dSlhuks vkfn lfgr tqvk vkSj lV~VsckthA  

  (iii) fpV QaMA 

{1 M 

Each 

Any 3 

Points} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                   INTERMEDIATE – MOCK TEST 

14 | P a g e  
 

  (iv) fuf/k daiuhA  

  (v) gLrkarj.kh; fodkl vf/kdkjksa ¼VhMhvkj½ esa O;kikjA 

  (vi) fj;y ,LVsV O;olk; ;k QkeZgkml dk fuekZ.kA 

  (vii) rackdw ;k rackdw ds fodYi ds flxkj] ps:V] flxkfjyksl vkSj flxsV dk fuekZ.kA 

  (viii) xfrfof/k;ksa @ {ks= futh {ks= ds fuos'k ds fy, ugha [kqys gSa tSls] ijek.kq ÅtkZ vkSj 

jsyos lapkyu ¼vuqer xfrfof/k;ksa ds vykok½A  

 

Answer 9: 

(a) mRd`"V oLrq ds ljdkjh izko/kku ds vfrfjDr dkj.k gS% 

 tkudkjh dh foQyrk mRd`"V oLrqvksa ds lkFk O;kid :i ls izpfyr gS vkSj blfy, O;fDr 

viw.kZ lwpuk ds dkj.k vius loksZre fgr esa dk;Z ugha dj ldrsA 

 vi{kirk ds fopkjksa dh ekax gS fd LokLF; vkSj f'k{kk tSlh mRd`"V oLrq dh t:jr ds vk/kkj 

ij eq¶r iznku fd;k tkuk pkfg,A blds ctk, Hkqxrku djus dh {kerk ds vk/kkj ijA 

 mRd`"V oLrq dh vko';drk ds fy, cgqr lkjh vfuf'prrk,a gSa mnkgj.k ds fy, LokLF; 

ns[kHkkyA Hkfo"; esa visf{kr LokLF; ns[kHkky dh izd`fr vkSj le; ds ckjs esa vko';drkvksa dks 

cpkus es vleFkZ gks ldrs gSA miHkksDrkvks dks okLro esa bldh vko';drk gksus ij cktkj esa 

LokLFk; ns[kHkky dh vf/kdre ek=k miyC/k djkus dh laHkkouk ugha gSA D;ksafd os cktkj ewY; 

dk Hkqxrku djus ds fy, vko';d foÙk ls de gks ldrs gSA 

 

Answer: 

(b) lwpuk leL;kvksa ds dkj.k cktkj dh foQyrk dh leL;k dk lek/kku djus vkSj rdZalxr fodYi 

cukus esa tkudkjh ds egRo ij fopkj djus ds fy,] fuEufyf[kr gLr{ksi dk lgkjk fy;k tkrk gSA 

 ljdkj fuekZrk }kjk lVhd yscfyax vkSj lkexzh dk [kqyklk djuk vfuok;Z cukrh gSA mnkgj.k 

ds fy,] lsch dks ;g vko';d gSa fd u, va'kks 'ks;jksa ds Hkkoh [kjhnkjksa ds fy, lVhd 

tkudkjh iznku dh tk,A 

 Kku dks csgrj cukus vkSj ml fn'kk esa igy dh vuqnku nsus ds fy, lwpuk dk lkoZtfud 

izlkjA 

 foKkiu dks vkSj vf/kd ftEesnkjh] lwpukRed vkSj de izsjd cukus ds fy, foKkiu ekudksa ds 

foKkiu vkSj ekunMksa dk fu/kkZj.kA 

 

Answer: 

(c) 1- mrkj&p<ko foosdk/khu jktdks"kh; uhfr ls Åij ns[kk gS fd vFkZO;oLFkk dks izHkkfor djus ds 

fy, ljdkjh O;; vkSj djksa dk lpsr gsjQsj gSA gkykafd] jktdks"kh; uhfr ds pquko vkSj 

dk;kZUo;u ds lca/ka esa dqN egRoiw.kZ lhek,a gSA  

 ekU;rk vUrjky vFkZO;oLFkk ,d tfVy ?kVuk gS  vkSj eSØks vkfFkZd pj dh fLFkfr 

vkerkSj ij vklkuh ls lqxe ugha gksrh gSA cl fdlh vU; uhfr ds ekeysa esa] ljdkj 

dks igys uhfr ifjorZu dh vko';drk dks igpkuuk pkfg,A 

 fu.kZ; dk var% ,d ckj gLr{ksi dh vko';drk dks ekU;rk feyus ds ckn] ljdkj dks 

laHkkfor oSdfYid uhfr;ksa dk ewY;kadu djuk gksxk mfpr uhfr ij fu.kZ; ysus ds fy, 

foyc gksus dh laHkkouk gSA 

 dk;kZUo;u varjky% ;gka rd fd tc mi;qDr uhfrxr mik;ksa dk fu.kZ; fy;k tk,] 

tks dkuwu cukus vkSj mUgsa ykxw djus esa laHkkfor nsjh gks ldrh gSA 

 izHkko dk vr% tc dksbZ ikWfylh dk urhtk dqN le; ds fy, fn[kkbZ ugha nsrk tc 

izHkko dk le; gksrk gSA 

2- jktdks"kh; uhfr es ifjorZu dbZ ckj xM+cMh ds dkj.k cqjh rjg ls le; ij gks ldrk gS] 

rkfd ;g laHko gS fd foLrkj dh uhfr 'kq: dh tk, tc vFkZO;oLFkk igys ls gh olwyh ds 

ekxZ ij gks vkSj blds foijhrA 

3- rRdky ljdkjksa ds [kpZ vkSj djk/kku uhfr;ksa dks cnyus esa dfBukb;ka gSA 

{1/2 M 

Each 

Any 4 

Points} 

{1 M} 
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4- j{kk vkSj lkekftd lqj{kk tSls fofHkUu enksa ij ljdkjh iwath dks de djuk O;kogkfjd :i ls 

eqf'dy gS vkSj cM+h iwath ifj;kstukvksa ij igys ls gh chp esa gSA 

5- lkoZtfud dk;ksZ dks O;kikj pØ ds vkanksyuksa ds lkFk vklkuh ls lek;ksftr ugah fd;k tk 

ldrk D;ksafd dbZ jktekxksZ vkSj ck/kksa tSls fo'kky ifj;kstukvksa esa ycsa le; rd xHkkZoLFkk dh 

vof/k gksrh gSA blds vykok] O;kikfjd pØksa ds dkj.k mrkj&p<+ko dks nwj djus ds fy, O;; 

dVkSrh ds dkj.kksa ds fy, dqN t:jh lkoZtfud ifj;kstuk,a LFkfxr ugha dh tk ldrhA 

6- vfuf'prrkvksa ds dkj.k] eqnzkLQhfr ;k viLQhfr dh vof/k r; gks ldrh gS vkSj Hkfo"; esa 

lVhd uhfr dk fu/kkZj.k djus ds rqjar ckn Hkfo";ok.kh djus esa dfBukb;ka vk jgh gSA 

7- jktdks"kh; uhfr ds fofHkUu mís';ksa ds chp laHkkfor la?k"kZ gS] tSlS fd ,d y{; dks izkIr djus 

ds fy, rS;kj dh tkus okyh uhfr nwljs ij izfrdwy izHkko Mky ldrh gSA mnkgj.k ds fy,] 

,d foLrkfjr jktdks"kh; uhfr vFkZO;oLFkk essa eqnzkLQhfr dks [kjkc dj ldrh gSA 

8- vkiwfrZ dh vksj ds vFkZ'kkL=h ;g jk; nsrs gSa fd dqN jktdks"kh; mik; naMkRed dk;Zokgh dk 

dkj.k gksxkA mnkgj.k ds fy,] o`f) fuos'kdksa dks fuos'k ds fy, izkRlkguksa ij izfrdwy izHkko 

Mky ldrk gS vkSj lkekftd lqj{kk ykHkksa esa o`f) ls dk;Z djus vkSj cpkus ds fy, izksRlkguksa 

ij izfrdwy izHkko iM+ ldrk gSA 

9- ?kkVs dh foÙk O;oLFkk yksxksa dh Ø; 'kfDr dks c<+krk gS eky vkSj lsokvksa dk mRiknu] fo'ks"k 

:i ls fodflr ns'kksa esa] o`f) dh ekax dks iwjk djus ds fy, ,d lkFk idM+ ugha ldrs gSA 

blds ijf.kkeLo:Ik dherksa esa c<+ksrjh gksxhA  

10- c<+ksrjh gS fd ljdkjh m/kkj Hkfo"; dh ihf<+;ksa ij lrr cks> iSnk djrk gS D;ksafd _.k dks 

pqdk;k tkuk gSA vxj m/kkj ds mRiknd mi;ksx esa vFkZO;oLFkk fiNM+ xbZ gS] rks lfoZflax _.k 

ds fy, i;kZIr vf/k'ks"k ugha cuk;k tk,xkA Hkkjr vkSj dbZ fodkl'khy ns'kksa ds fy, ckgjh dtZ 

dk cks> yxkrkj ,d leL;k jgh gSA 

 

Answer: 

(d) eanh vkSj volkn ds nkSjku futhdj.k vkSj fuos'k dks izksRlkfgr djus ds fy, dj&uhfr rS;kj dh tkrh 

gSA vk; djksa esa vkerkSj ij deh ds dkj.k miHkksDrkvksa ds lkFk mPp miHkksx mRiUu gksrk gSA de 

fuxeh; dj O;olk; ds fy, ykHk dh laHkkoukvksa dks c<+krs gS vkSj vkxs d fuos'k dks c<+kok nsrs gSA 

VSDl esa dVkSrh dh lhek vkSj ¼;k ljdkjh [kpZ esa c<+ksrjh½ eanh ds varjky ds vkdkj vkSj xq.kd dh 

Hkkfr ij fuHkZj djrh gSA 

eqnzkLQhfr ds nkSjku u, dj yxk, tk ldrs gS vkSj ekStwnkj djksa dh njs c<+h gqbZ vk; de djus vkSj 

vf/k'ks"k Ø; dh 'kfDr dks igq¡pkus ds fy, mBk;s tkrs gSA gkykafd vf/kd&ls&vf/kd dkjk/kku vkerkSj 

ij u, fuos'kksa dks nckuk gS vkS blhfy, ljdkj dks dj dh n`f"V dh uhfr ds ckjs esa lko/kkuh cjruh 

gksxhA 

 

Answer 10: 

(a) (i) (1)  MV = PT 

M× 25 = 110.5 ×200 

blfy,, 25 M = 22100 

rks M = 22100÷25 = 884 [kjc 

dqy vkiwfrZ (m) = 884 [kjc  

(2) M ×75 = 110.5 × 200 

M = 110.5 × 200÷ 75 = 294.66 [kjc 

blfy, iSls dh vkiwfrZ 884 [kjc ls ?kVdj 294.66 [kjc gks tk,xh 

(3)  MV = PT 

884× V= 110.5×325 V = 40.62 [kjc  

tc ysu&nsu dh ek=k c<+dj 325 [kjc osx (v) 40.62 [kjc gks tk,xh  

{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 
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Answer: 

(a) (ii) U;w VªsM F;ksjh ;g le>us esa enn djrh gS fd fodflr vkSj cM+s ns'k] O;kikj esa Hkkxhnkj D;ksa 

gksrs gSa tc os leku oLrqvksa vkSj lsokvksa dk O;kikj dj jgs gksrs gSaA ;g fo'ks"k :i ls 

bysDVªkWfuDl] vkbZVh] [kkn~; vkSj vkWVkseksfVo tSls izeq[k vkfFkZd {ks=ksa esa ,d lR; gSA  

U;w VªsM F;ksjh ds vuqlkj] nks izeq[k vo/kkj.kk,a mu ns'kksa dks ykHk nsrh gSa tks vius ns'k ls 

mRiknksa ds lkFk izfrLi/kkZ djus ds fy, eky vk;kr djrs gSa%  

 iSekus dh vFkZO;oLFkk,¡ % tSls&tSls ,d QeZ fdlh mRikn dk vf/kd mRiknu djrh gS] 

mldh izfr bdkbZ ykxr de gksrh tkrh gSA blfy,] ;fn QeZ dsoy ,d ds ctk; 

?kjsyw vkSj lkFk gh fons'kh cktkj esa lsok djrh gS] rks og cM+s iSekus ij mRiknu dk 

ykHk mBk ldrh gS ftlds ifj.kkeLo:i ykHk vf/kd gksus dh laHkkouk gSA  

 usVodZ izHkko ml rjg ls lanfHkZr djrk gS ftl rjg ls ,d O;fDr dk ewY; fdlh 

oLrq ;k lsok ds fy, ml oLrq ;k lsok ds ewY; ls izHkkfor gksrk gSA mRikn ;k lsok 

ds ewY; esa o`f) gksrh gS D;ksafd bldk mi;ksx djus okys O;fDr;ksa dh la[;k c<+ 

tkrh gSA ,d vPNk mnkgj.k eksckby ,si tSls OgkV~l ,si vkSj ekbdzkslkW¶V foaMkst 

tSls lkW¶Vos;j gksaxsA  

 

Answer: 

(b) (i)  fo'o O;kikj laxBu lnL; ljdkjksa ds chp O;kikj okrkZ ds fy, ,d eap ds :i esa dk;Z 

djrk gS] O;kikj le>kSrksa dks iz'kkflr djrk gS] jk"Vªh; O;kikj uhfr;ksa dh leh{kk djrk gS] 

vU; varjjk"Vªh; laxBuksa ds lkFk lg;ksx djrk gS] vkSj rduhdh lgk;rk vkSj izf'k{k.k 

dk;Zdzeksa ds ek/;e ls fodkl'khy ns'kksa dks O;kikj uhfr ds eqn~nksa esa lgk;rk djrk gSA fo'o 

O;kikj ds yxHkx 95% ds fy, ftEesnkj fo'o O;kikj laxBu esa orZeku esa 164 lnL; gSa] 

ftuesa ls 117 fodkl'khy ns'k ;k vyx lhek 'kqYd {ks= gSaA  

  fo'o O;kikj laxBu ds Ng izeq[k mn~ns'; gSa%  

 varjkZ"Vªh; O;kikj ds fy, fu;e fu/kkZfjr djuk vkSj ykxw djuk  

 vkxs O;kikj mnkjhdj.k ij ckrphr vkSj fuxjkuh ds fy, ,d eap iznku djuk 

 O;kikj fooknksa dks lqy>kus ds fy,  

 fu.kZ; ysus dh izfdz;kvksa dh ikjnf'kZrk c<+kus ds fy,  

 oSf'od vkfFkZd izca/ku esa 'kkfey vU; izeq[k varjjk"Vªh; vkfFkZd laLFkkuksa ds lkFk 

lg;ksx djus ds fy,] vkSj  

 fodkl'khy ns'kksa dks oSf'od O;kikj iz.kkyh ls iwjh rjg ykHkkfUor gksus esa enn djus 

ds fy,A  

 

Answer: 

(b) (ii)  pyfuf/k lek;kstu lqfo/kk (LAF) RBI dks jkrksajkr (call) eqnzk cktkj esa fLFkj fLFkfr lqfuf'pr 

djus ds fy, fofHkUu foRrh; cktkj fLFkfr;ksa ds rgr~ vYidkfyd pyfuf/k dks la'kksf/kr djus 

esa l{ke cukrh gSA LAF esa jkrksajkr vkSj lkFk gh lkof/k jsiks uhykfe;ka 'kkfey gSaA VeZ jsiks dk 

mn~ns'; baVj&cSad VeZ euh ekdsZV dks fodflr djus esa enn djuk gSA orZeku esa RBI 

pyfuf/k lek;kstu lqfo/kk (LAF) ds rgr~ okf.kfT;d cSadksa dks jsik@fjolZ jsiks ds ek/;e ls 

foRrh; vkokl iznku djrk gSA  

  Hkkjrh; fjtoZ cSad (RBI) }kjk viuh ekSfnzd uhfr] 2011&12 esa ?kksf"kr lhekar LFkk;h lqfo/kk 

(MSF) ml lqfo/kk dks lanfHkZr djrh gS ftlds rgr~ vuqlwfpr okf.kfT;d cSad dsUnzh; cSad ls 

vkosjukbV /ku dh vfrfjDr jkf'k m/kkj ys ldrs gSaA mUgsa LAF foaMks ds ek/;e ls muds 

lkafof/kd pyfuf/k vuqikr (SLR) iksVZQksfy;ks esa ,d lhek rd ¼mudh 'kqn~/k ekax vkSj lkof/k 

nsunkfj;ksa tek (NDTL) dk ,d fuf'pr izfr'kr gj lky cnyus ds fy, mRrjnk;h½ C;kt dh 

naMkRed nj ij miyC/k gSA  

  MSF cSadks ds fy, vafre mik; gksxk] tc os pyfuf/k lek;sktu lqfo/kk lfgr lHkh m/kkj 

fodYiksa dks lekIr dj nsaxs] ftl ij MSF dh rqyuk esa njssa de gSaA  

{1 M} 

{1 M} 

{1/2 M 

Each 6 

Points} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer 11:  

(a) cktkj foQyrk ,d fLFkfr gS ftlesa eqDr cktkj lalk/ku dks dq'kyrkiwoZd vkoafVr djus esa foQy jgrk gS] 

vfHkizk; fd ;k rks fo'ks"k oLrq rFkk lsok dk vfr mRiknu vFkok de mRiknu gS tks vkn'kZre cktkj ifj.kke 

ls de dh rjQ ys tkrk gSA cktkj foQyrk ds fy, dkj.k rF; esa gS fd ;|fi iw.kZ :i ls izfrLi)hZ 

cktkj dq'kyrkiwoZd dk;Z djrs gSa] T;knkrkj izk;% izfrLi)kZ dh iwoZ vko';drk dh ,d vFkZO;oLFkk esa 

mifLFkfr gksus dh laHkkouk ugha gSA cktkj foQyrk dk nks i{k ukerk ekax dh rjQ ls foQyrk rFkk vkiwfrZ 

dh rjQ ls foQyrk gSA ekax dh rjQ ls foQyrk dks tc mRiUu dgk tkrk gS tc ekax odz,dz mRikn ds 

fy, miHkksDrk dh iw.kZ bPNk dks fglkc esa ugha ysrkA vkiwfrZ dh rjQ ls cktkj foQyrk ?kfVr gksrk gS tc 

vkiwfrZ ekax mRikn dks mRikfnr djus dh iw.kZ ykxr dks fuxZfer ugha djrkA  

cktkj foQyrk ds pkj eq[; dkj.k gSA os gS% cktkj 'kfDr] cká] lkoZtfud oLrq rFkk viw.kZ lwpuk 

(1) vkf/kD; cktkj vf/kdkj vFkok ,dkf/kdkj vf/kdkj ,dy mRiknd vFkok mRiknd dh NksVh 

la[;k dks izfrLi)kZ cktkj esa mRikfnr ls de vkmViqV dk mRiknu rFkk fcdzh djsxh rFkk 

vf/kd dher olwysxh tks ldkjkRed vkfFkZd ykHk nsrk gSA    

(2) ckárk ftls 'spillover effects', ^iM+kslh izHkko* ^r`rh; i{k izHkko* vFkok 'side-effects' ds 

:i esa Hkh lanfHkZr fd;k tkrk gS mRiUu gksrk gS] tc miHkksDrk vFkok mRiknd dh dk;Zokgh 

dk ifj.kke ykxr vFkok ykHk dk ifj.kke gS tks cktkj dher ds Hkkx ds :i esa ifjyf{kr ugha 

gSA cká cktkj vdq'kyrk dks c<+krk gS D;ksafd os fdruk mRikfnr djrk gS rFkk fdruk dz; 

djrk gS] ds ckjs esa lgh lwpuk dks nsus ds fy, cktkj dher dh ;ksX;rk dks jksdrk gSA  

(3) turk oLrq ¼ftls laxzfgr miHkksx oLrq vFkok lkekftd oLrq ds :i esa Hkh lanfHkZr fd;k tkrk gS½ 

vfoHkkT; oLrq gS ftldk lHkh O;fDr vkuan mBkrs gSa rFkk xSj vyx djus ;ksX; gS rFkk miHkksx esa 

xSjLi)hZ gSA bl izdkj dh oLrq dh O;fDrxr miHkksx fdlh vU; O;fDr miHkksx ls ?kVko dh rjQ 

ugha ys tkrk rFkk miHkksDrk ml oLrq dk miHkksx ykHk ls vyx ugha dj ldrsA ¼de ls de 

vf/kd dher ls de½ tu oLrq cktkj fofue; dh lsfVax ds vuq:i ugha gksrh rFkk cktkj ij 

NksM+k tkrk gS] mUgsa lEikfnr ugha fd;k tk;sxk vFkok de mRikfnr fd;k tk;sxkA  

(4) viw.kZ lwpuk iw.kZ lwpuk dh ekU;rk tks izfrLi)hZ cktkj dh fo'ks"krk gS mRikn rFkk lsok dh 

vfr tfVy izd`fr ds miHkksDrk dh rhozrk @ lLrs esa i;kZIr lwpuk dks izkIr djus esa 

vleFkZrk] v'kq) vFkok viw.kZ MkVk] vKkurk] lpsr gksus dk vHkko rFkk lgh ykxr rFkk ykHk 

ds ckjs esa vfuf'prrk ds dkj.k okLrfod cktkj esa iw.kZr% larq"V ugha gSA lwpuk foQyrk rFkk 

larqyu dher rFkk ek=k ds dkj.k mRiUu nqyHkZ lalk/ku dk xyr vkoaVu dher ;a=hdj.k ds 

tfj;s LFkkfir ugha gSA vlfEer lwpuk dks ‘lemons problem’ ds :i esa Hkh lanfHkZr fd;k 

tkrk gSA tks mRiUu gksrk gS tc dzsrk rFkk fodzsrk ds e/; lwpuk esa vlarqyu gS vFkkZr~ tc 

dzsrk fodzsrk ls vf/kd tkurk gS vFkok fodzsrk dzsrk ls vf/kd tkurk gS p;u dks rksM+rk 

ejksM+rk gS rFkk cktkj foQyrk dk dkj.k curk gSA izfrdwy p;u] cktkj foQyrk dk ,d 

vU; L=ksr ,d fLFkfr gS ftlesa xq.koRrk oLrq dks gVkrk gSA uSfrd [krjk vFkkZr~ fdlh dk 

Hkfo"; O;ogkj ds ckjs esa lwpuk dk vHkko ls mRiUu ,d xSj i;Zos{kd dk;Zokgh ds tfj;s de 

lwfpr O;fDr dk ,d lwfpr O;fDr dk ykHk dks mBkrs ds }kjk ,d volj fo'ks"krk gSA la{ksi 

esa] vlaHko lwpuk] izfrdwy p;u rFkk uSfrd [krjk cktkj dh lalk/ku dks dq'kyrkiwoZd 

vkoafVr djus dh ;ksX;rk dks izHkkfor djrk gS rFkk blfy, cktkj foQyrk dh rjQ ys tkrk 

gS D;ksafd csgrj lwpuk ds lkFk i{k dk izfrLi)hZ ykHk gSA  

 

Answer: 

(b) Credit Multiplier = 
Ratioservequired ReRe

1
 

 (i)  ;fn okf.kfT;d cSad 100 izfr'kr vkjf{kr j[krs gSa] rks vkjf{kr tek vuqikr ,d gS vkSj /ku 

xq.kd dk ewY; ,d gSA fMi‚ftV dsoy ml eqæk ds fy, LFkkukiUu gksrs gSa tkss cSadksa }kjk HkaMkj 

ds :i esa j[kh tkrh gS vkSj blfy,] cSadksa }kjk dksbZ u;k iSlk ugha cuk;k tkrk gSA  

{1 M} 
 

{1 M} 
 

{1 M} 
 

{1 M} 
 

{1 M} 
 

{1 M} 
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 (ii)  ;fn okf.kfT;d cSad vkjf{kr jkf'k ugha j[krs gSa vkSj iwjh tek jkf'k dks m/kkj nsrs gSa] rks ;g 

'kwU; vko';d vkjf{kr vuqikr dk ekeyk gS vkSj ØsfMV xq.kd vuar gksxk vkSj blfy, /ku 

l`tu Hkh vuar gksxkA  

 (iii)  vfrfjä fjtoZ cSad ds Åij vkSj Åij ds HkaMkj gSa] ftUgsa tek ds f[kykQ dkuwuh :i ls j[kus 

dh vko';drk gksrh gSA okf.kfT;d cSadksa ds reserves vfrfjä HkaMkj *esa tkus okyh /ku dh 

vfrfjä bdkb;ka fdlh Hkh vfrfjä _.k dh vksj ugha ys tkrh gSa] vkSj blfy,] bu vfrfjä 

HkaMkjksa ls /ku dk l`tu ugha gksrk gSA cSadksa ds vfrfjä HkaMkj esa o`f) ls ØsfMV xq.kd de gks 

tkrk gS] ftlls eqæk vkiwfrZ ?kV tkrh gSA 

 

Answer: 

(d) ,d [kqyh vFkZo;oLFkk esa ,d fuf'pr nj 'kklu ds eq[; ykHk gS%  

I. ,d fuf'pr fofue; nj eqnzk esa mrkj&p<ko ls cpk tkrk gS vkSj fofue; nj ds [krjksa vkSj 

ysunsu dh ykxrksa dks lekIr djrk gS tks O;kikj vkSj fuos'k ds vUrjkZ"Vªh; izokg esa ck/kk Mky 

ldrk gSA ,d fuf'pr fofue; nj bl izdkj vUrjkZ"Vªh; O;kikj vkSj fuos'k dks cgqr c<+k 

ldrh gSA  

II. ,d fuf'pr fofue; nj iz.kkyh ns'k ds ekSfnzd izkf/kdj.k ij vuq'kklu ykxw djrh gS vkSj 

blfy, de eqnzkLQhfr dk Lrj de gksus dh lEHkkouk gSA  

III. fLFkjrk fuos'k dks izksRlkfgr djrh gS blhfy, ljdkj vf/kd O;kikj vkSj fuos'k dks izksRlkfgr 

dj ldrh gSA  

IV. fofue; nj [kwaVh Hkh ns'k dh ekSfnzd uhfr dks fo'oluh;rk c<+k ldrs gSA  

V. gkaykfd] fuf'pr ;k izcaf/kr ¶yksfVax esa ¼tgak cktkj cyksa dks cSaM ds Hkhrj fofue; nj fu/kkZfjr 

djus dh vuqefr gS½ fofue; nj 'kklu] dsUnzh; cSad dks fons'kh eqnzk ctkj esa gLr{ksi djus ds 

fy, rS;kj jgus dh vko';drk gS vkSj ;g Hkh cuk, j[kus ds fy, bl iz;kstu ds fy, fons'kh 

eqnzk HkaMkj dh ,d i;kZIr jkf'kA  

vly esa] fu'kqYd Iyoeku ;k yphyk fofue; nj 'kklu dks rdZlaxr vkSj vR;f/kd ikjn'khZ ekuk 

tkrk gS D;kasfd fofue; nj cktkj esa fons'kh eqnzk dh vkiwfrZ vkSj eakx ds eqdkcys esa mrkj&p<+ko ds 

fy, Lora= gS vkSj fcuk fons'kh eqnzk cktkj esa vlarqyu dks lkQ djrk gS dsUnzh; cSad ;k ekSfnd 

izkf/kdj.k dk dksbZ fu;a=.k ,d vLFkk;h fofue; nj ds dbZ Qk;ns gSA  

(i) ,d vLFkk;h fofue; nj esa lsaVªy cSad vkSj@;k ljdkj dks viuh Lora= ekSfnzd uhfr dk 

ikyu djus dh vuqefr nsus dk ,d cM+k ykHk gSA  

(ii) ¶yksfVax ,Dlpsat jsV O;oLFkk esa fofu;e nj dks ,d ikWfylh Vwy ds :i esa bLrseky djus dh 

vuqefr nh tkrh gS% mnkgj.k ds fy,] ikWfylh fuekZrkvksa O;kokfjd oLrqvksa ds {ks= dh 

izfrLi)kZRedrk dks izHkkfor djus ds fy, ukeek= fofue; nj lek;ksftr dj ldrs gSA  

(iii) eqnzk esa gLr{ksi djus dk dksbZ nkf;Ro ;k vko';drk ugha gS] blfy, dsUnzh; cSad dks ,d 

fo'kky fons'kh eqnzk HkaMkj cuk, j[kus dh vko';drk ugha gSA 

 

 

__**__ 
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